

加快建设现代化区域中心城市

——常德市扎实推进城镇更新提质工作纪实

车德红 武倩 卢华

2022年,常德市将主要资金、重要资源优先投入到支撑发展、打通堵点、改善民生的重大工程上,高铁站南北广场、武陵大桥改造等项目全面完工,进一步完善了城市功能。

一批聚集棚户区、老旧小区得以改造,保障性租赁住房建设稳步推进,“梯位”“车位”等惠民实事扎实推进、成效明显。城市管理水平稳步提升,入选国家2022年城市体检样本城市。

伴随城镇综合承载能力和公共服务水平的持续增强,市民归属感、获得感、幸福感显著提升。截至去年底,常德市城镇人口达300.82万人,常住人口城镇化率为57.71%,比上年度提升了0.51个百分点;全市净增市场主体8万户,新注册湘(德)商回归企业70家,新增农产品加工规模企业51家,59家企业进入省上市后备企业资源库;常德公众安全感测评保持全省第一,向加快建设现代化湘西北区域性中心城市迈出了更加坚实的步伐。

宜居常德更温馨

“居者有其屋”是老百姓的朴素愿望。为了让老百姓享受到更好的居住条件,全市各地大力实施城市居住保障行动,在有效改善老旧小区的同时,积极发展保障性租赁住房,有序推进城镇棚户区改造、既有住宅加装电梯,让越来越多的老百姓享受到了城市发展的红利。

“小区从上到下,从里到外都改变了,很多细节上改得很暖心,我们住得更舒服,房屋也升值了。”说起自己所住老旧小区的变化,市民谭建国很满意。

谭建国点赞的背后,是常德住建部门紧贴民生一线,精心推进住房保障服务。

“保交楼”首当其冲。常德争取国家“保交楼”专项借款19.6亿元,实行“一项目一专班”跟踪对接,保交楼项目复工率、专项借款资金拨付使用效率和交房数量全省第一,在全省率先完成首个“保交楼”项目,经验做法得到住建部推介并被省政府点名表扬。

保租房先行先试。去年全市新筹建公租房4034套,保障性租赁住房2746套,发放租赁补贴12593户,争取上级补助资金3.51亿元。汉寿、石门获批全国乡镇保障性租赁住房试点。

棚改旧改有声有色。全市开工棚改项目28个、4930户,争取上级补助资金2.49亿元。全市实施老旧小区改造项目298个,争取上级补助资金7.53亿元。

让交通为宜居配套,常德加快推进城镇交通项目,市县两级着眼城市道路微循环,不断提升城区路网密度。石门县、津市市开展打通断头路、畅通微循环、改造小街小巷行动,县城道路通达能力不断改善。

把城市管网改造当作宜居的重要一环,常德全市供水管网新建完成率103%,改造完成率134%。获批国家公共供水管网漏损治理试点城市。全市县以上城市排涝整治项目全面完成。

韧性常德善包容

在改造老城、开发新城过程中,如何保护好城市历史文化遗存,延续城市文脉,使历史

和当代相得益彰?是每一位城市建设工作者都绕不开的话题。

为此,常德市中心城区启动编制《常德市总体城市设计》,从整体上管控城市风貌、保护城市文脉,以“桃花源”“德文化”“水环境”为特色资源,提出了将文化和创新活力打造为新的城市印记,建设“活力之城”;打造丰富的山水氛围,发掘更多值得品味的细节与惊喜,建设“品质之城”;发掘、激活市域与中心城区空间,建设“魅力之城”;让城市风光与优美的生态景观共存,建设“精致之城”。

常德还持续推进历史文化街区划定和历史建筑确定工作,组织编制文物保护专项规划,防止随意拆除老建筑,砍伐大树老树等行为,确保古树名木保护率100%。

“这栋建筑拆除后终于让咱们的桂花井‘重见天日’了!”2022年11月8日,随着墙体“轰隆”倒下,澧县县级文物保护单位桂花井建设控制地带一栋商业临时建筑被依法拆除,引得周边居民纷纷点赞。

把“旧为新用”进行到底,在保护的前提下,类似于桂花井等一批历史建筑正在焕发新生,成为常德的时髦新地标,展示着常德的发展“韧性”。

在常德,市县协调韧性发展的理念融入了城镇的方方面面。

一方面全面统筹城镇布局的经济需要、生活需要、生态需要、安全需要,持续提升市中心城区首位度、提升县城承载能力,科学精细实施城镇管理,尊重历史文化沿革,不搞“破坏性”建设,确保了“面子”干净整洁有序。

另一方面重点推进公共服务设施提标、环境设施提级扩能、市政设施提档升级、产业平台设施提质增效四大领域建设任务,保障供水、排水、燃气、电力等地下管线的安全运行,确保了“里子”安全稳定。

此外,常德市着眼城市安全韧性,狠抓自建房整治,率先实现经营性自建房结构安全性鉴定率100%。全面开展燃气安全隐患排查整治,隐患整改率、非居民用户入户安检率、燃气泄漏报警器安装率均达100%。加强市政道路安全,道路及人行道完好率达98%以上,完成71座城市桥梁常规定期检测、42座桥梁结构病害处置,全市AB级桥梁占比96%以上。

智慧常德更精明

“家门口开了个幼儿园,对我们家长来说真是方便。”2月17日,市民李倩倩把家里的垃圾丢进垃圾箱,转身就到了武陵区皂果幼儿园门口,等着接女儿放学。

以李倩倩的居住地水岸名苑为中心,15分钟为时间半径画一个圈。李倩倩步行3分钟可到达穿紫河派出所和西园社区,步行2分钟可到达皂果幼儿园,步行5分钟可到达风光秀丽的穿紫河风光带,步行11分钟可到达穿紫河街道社区卫生服务中心,步行15分钟可到达市体育运动中心开阔的运动场。

通畅便捷的生活配套设施,给这里的居民织就了一张立体无形的网,稳稳地托住了他们的幸福,在生活的转角显露城市温柔的底色。

城市城镇更新提质专项行动启动以来,常德市委、市政府大力实施市民生活便捷行动,着力打造“15分钟生活圈”,将城镇更新

融入总体规划、专项规划、详细规划系统考虑;在教育、卫生、市政、交通、文体、康养等公共配套方面,引导公共服务设施就近可达、均衡服务,合理布局生产生活要素。

“15分钟生活圈”将中心城区建成区划分为若干个基本生活单元,让市民在15分钟生活圈内享受更便捷、更优质的公共服务。精明的15分钟生活圈,是常德市坚持规范化、精细化、智慧化管理,以绣花功夫打造精致城市的生动缩影。

让城市管理更精准精细,常德市发布《城市精细化管理标准》,修订出台《常德市生活垃圾管理条例》,制定印发了《常德市2022年生活垃圾分类工作实施方案》,在市城区设置了90个生活垃圾分类宣传专栏,营造浓厚宣传氛围。武陵、鼎城等地铺开垃圾分类社区试点,城区生活垃圾分类蔚然成风。

全市集中开展人行道停车秩序、“牛皮癣”小广告和城市管理“十乱”问题专项整治,城市面貌明显提升。累计拆除违法建设54.4万平方米,拆除危房37.8万平方米,有力维护了群众生命财产安全。

绿色常德好气质

蓝天白云是市民对一个区域空气质量好坏的最直观感受。近年来,“常德蓝”在微信朋友圈屡屡刷屏,为城市魅力圈粉。天蓝、地绿、水清、土净的宜居愿景照进现实,随手一拍皆是风景,如今的常德,在惊叹她“颜值”的同时,更让人仰慕她的“气质”。

2022年,常德以建设绿色城市为目标,深入打好污染防治攻坚战,打好蓝天、碧水、净土保卫战,进一步改善城市生态环境质量、降低生态风险、增强生态治理能力。越来越多的常德市民从禁燃烟花爆竹、绿色出行、使用清洁能源等小事做起,用点滴行动共绘“常德蓝”。

全市推行污染防治攻坚战“一月一调度一通报”工作机制,326项“夏季攻势”任务全部完成并在全省点评会上作经验发言。集中连片养殖池塘标准化改造和尾水治理、农村生活污水治理经验被评为省“夏季攻势”正面典型案例。臭氧污染防治、洞庭湖总磷污染控制形成常德亮点,生态环境满意度测评连续3年位居全省第一,土壤污染防治工作获省政府督查激励。

常德市获评国家绿色出行城市。鼎城石板滩石煤矿区综合治理、津市工业园企业超标排放整治、桃花源风景名胜区外围违规采砂问题整改等工作分别入选国、省正面典型案例。

截至去年底,市城区天气优良率达83.8%,综合指数3.68,完成全年目标任务。纳入省考核的7个县市均达到国家二级标准。农村生活污水治理率达到38%以上,市城区12条、津市7条黑臭水体实现“长制久清”。紧紧围绕突出生态环境问题整治以及“洞庭清波”、“夏季攻势”、省生态环境警示片、长江经济带警示片等反馈、披露的问题,全面压实责任、创新举措、强化督导,各项问题整改按时间节点要求整改到位。

今年,常德市着眼空间提质、功能提升、风貌提靓、管理提效,扎实推进城镇更新提质“十大行动”,提升城市宜居、韧性、智慧、绿色发展水平。

彭峰 周磊

就必须把监督的“探头”钉在基层。

云溪区全力构建监督联动机制,将深化政治监督、服务保障重大项目建设纳入区纪委监委《任务分解》,压紧压实分管领导责任,督促联系的纪检监察室加大指导督导力度,全力构建“室组地”联动监督格局。

同时,织密筑牢基层监督网络,选聘12名特约监督员、10名企业廉情观察员、56名村级廉情观察员,建立纪检监察机关与廉情观察员、村纪检委员、村务监督委员会的协作协调、联动互补机制,形成最大监督合力,逐步构建起多点发力、多维覆盖、多位管控、多级联动的监督体系。

截至3月8日,已内酰胺搬迁扩能项目已完成整体进度的94%,计划3月底完成项目中交;岳阳炼化一体化项目已完成交地1539亩,房屋倒塌293栋,坟墓迁移5844冢。

在有力有效的监督推动下,征拆、建设过程均实现“零上访”“零闹事”“零阻工”,为重大项目建設营造了平稳环境。

构建“链条式”监督机制

“我们对监督组指出的问题高度重视,目前正在有序整改。”业主单位有关负责人表示。

2月以来,云溪区纪委监委抽调3名精干力量参加岳阳市纪委监委组建的专项监督工作组,全面强化事前、事中、事后监督,累计开展现场监督检查17次,与项目有关负责人座谈22次,开展廉政提醒21人次,对发现的土石方工程招投标中土石方规划测量、设计和预算单位与施工单位关系等问题进行进一步监督检查,并督促责任单位进行解释说明。

为确保问题彻底整改到位,专项监督工作组始终坚持问题导向、结果导向,专门制定《问题线索管理制度》,每月更新、定期对账,逐级呈报、按时办结,着力健全发现问题、交办问题、核查问题、销号归档的完整工作程序,构建“全链式”监督机制,为问题解决提供制度保障。

积力之所举,则无往不胜也;众智之所为,则无不成也。在以高质效监督推动重大项目高质量建设之路上,云溪区勇于探索的脚步从未停歇。

“围绕岳阳炼化一体化项目开展监督,是推进政治监督具体化、精准化、常态化的重要抓手。”云溪区纪委监委主要负责人表示,下一步,将以建设“清廉园区”为契机,以打造“清廉项目”示范点为目标,采取更多务实有效的监督手段,切实当好重大项目的“贴身护卫”!

健全“立体式”监督网络

“老林,你来啦!”“每天都必须来看看,这是我的职责!”3月14日,和平村村务监督委员会主任林振中照常来到炼化一体化项目工程指挥部,开展监督工作。林振中的另一重身份,是重大项目廉情观察员。

加强对重大项目的贴身监督,



长期不使用的电器,请拔掉电源插头,避免产生待机功率,从而减少电量消耗

——云溪区纪委监委·当好重大项目「贴身护卫」